

# 一个女贼的“反腐”：我只偷贪官

## “小偷反腐”

她买了相机，拍照留证，在盗窃之余，更像个私家侦探。

2014年5月26日，唐水燕接到房云云电话，让她到合肥红十字心脏病医院附近的天桥下等，她有东西交给她。

她在桥下站了十分钟，警察就来了。

房云云是她“同行”，入室行窃时，刚下电梯就被当地警方逮个正着。三天前，房云云在一户人家行窃后，对方报了警。

“那是偷的安徽省一个副局长的家。”唐水燕说，房云云得手后，给她发来照片炫耀，照片里是摊开的一摞摞购物卡，每张都是1000元的面额，后来她数了数，有600张。

唐水燕劝她眼光要放长远，建议房云云将购物卡收好，以后可以作为举报贪官立功减刑的证据。

唐水燕比房云云大10岁，她们曾经是同一家工厂的工友，现在又是“同行”，她说自己这两年都是这么干的。

2012年初，唐水燕在网上看到一则新闻：山西焦煤集团原董事长、党委书记白培中家中被盗，其妻谎称被偷300万元，小偷抓住后，却证实被劫财物价值5000万，一个高官由此落马。

“小偷反腐”，虽然有些讽刺，但给了她启发。在多年的盗窃生涯后，唐水燕为自己找到一条后路——“举报可以减刑”。她买了相机，拍照留证。

2012年10月10日凌晨，贵阳，贵州省交通厅的办公大楼。在八楼，唐水燕先用钳子剪开楼道间铁门上的锁链，又用开锁工具打开门牌802的房门，在屋里，她将从柜子里翻出的香烟摆满了宽大的电脑桌，然后将屋主人的名片放在了香烟上，像展示战利品一样，拍照留念。

中华、九五之尊、熊猫、红河……照片里，时任贵州省交通厅厅长程孟仁的名字陷入香烟的海洋，显得有几分滑稽。

一年半后，2014年4月24日，中纪委发布消息：程孟仁在担任贵州省交通厅副厅长、厅长期间，共同或者单独收受财物共计折合人民币2057万余元，严重违反党纪政纪，被开除党籍公职。

一个月后，合肥，她不想错过这次机会。

“房云云是有案底的人，我也是。说得自私一点，我也想立功。”

在房云云的讲述中，她将购物卡交给唐水燕，是让她“代为保管”。

而在合肥警方的通告里，这是一个盗窃团伙，由怀孕的房云云和产后不久的唐水燕实施盗窃。

这不是两人第一次共同被捕，就在3月份，同样在合肥，两个人就被跨省而来的江苏常州警方抓获。

在公安局，两个人才头一次知道，肝胆相照的姐妹，互相称呼的名字和身份证都是假的。唐水燕第一次知道对方真名叫房云云，房云云也是第一次知道她叫唐水燕。

这个女贼很专——只偷官员。她搬走香烟、购物卡、冬虫夏草，以及码着的钱。“他们一样是偷。”被她光顾过办公室的官员，已有人后来因贪腐落马。许多官员不报警，甚至也不承认被偷。即使被抓，她还留有后路——举报官员。为此，她自己主动坦白了一些“犯罪事实”，以实现“反腐立功”的计划。据《南方周末》报道



唐水燕是一位年轻的母亲，身材瘦小，经常背着一个奇大无比的双肩包

## 又好玩，又有钱

有时候，她会越偷越愤怒，官员的财物越是丰富，就越让她想起曾经的贫乏。

唐水燕还记得第一次去官员办公室偷窃，是2006年的春天，“丽姐”说带她出去散心，她从工厂请了假，瞒着家人，跟着她到了山东潍坊。

十年前，唐水燕从湖南老家到广东东莞一家鞋厂打工。生活单调乏味挣钱少，她的哥哥姐姐为她规划的生活，是在工厂做几年工，然后找一个老家的男朋友，回家结婚。但唐水燕感到生活缺了些什么，直到碰到丽姐。两个人在公交车上偶然交谈，因为是老乡熟识了起来。丽姐比她大十岁，总是全国各地跑，消失几天又重新出现。

丽姐漂亮、时尚，手头阔绰又显得神秘莫测，这些迥异于工厂经验的特质都让她着迷。

那天中午，丽姐带着她进了某市政府大院。她们走上九楼，在一间办公室门前停住。午休时，楼里面一个人都没有，唐水燕有些紧张，想问又没问出口，直到丽姐用一张塑料片撬开了房门。

藏在柜子里的香烟，堆在墙角的礼品，打开抽屉，则是纪念金银币……她有些发愣，直到丽姐让她赶紧帮忙，她不知道从哪里找出一个编织袋，两个人开始拼命地往里塞东西。

“编织袋装满了，她又背了一个包，我手里还提了两袋。”当时她很害怕，但丽姐告诉她不要紧，对方是官员，就算发现了也不会报警。

将偷来的礼品出手，两个人赚了15万，丽姐分了她5万块。而更让她着迷的，则是庸常生活中所没有的刺激感，简单地说，就是“又好玩，又有钱”。

从山东回来后，唐水燕辞了职，她告诉家人，自己找到了新的工作。

“我们只偷官员，这样良心上过得去。”有

时候，她会越偷越愤怒，官员的财物越是丰富，就越让她想起曾经的贫乏。无钱看病，无钱读书，在她能有机会拥有金钱之前，“钱”曾经是她们的魔咒。她憎恶施予这魔咒的人。

2008年，因为吸毒过量，丽姐一个人猝死在出租屋里，参加完丽姐的葬礼，她想人生真是无常，决定“一个人也要干”。

辗转江苏、河南、陕西、湖南等多省，唐水燕行窃数十起。每到一地，选好一栋政府大楼，要么中午要么晚上开始行动。为了应付登记，她办了假身份证，为了碰到领导时不会措手不及，她牢记了所去单位领导的名字和长相，也曾有时，当在办公室门外试探性地敲门，门内有人应声，她跑得慌不择路。

也有过更惊险的时候。一次，在一家银行行长的办公室，唐水燕清点完可以带走的物品，意犹未尽，又去了隔壁副行长的办公室，但这次收获不大，只拿到两条烟，她用袋子装好，回到行长办公室，正准备接着收拾，突然响起了钥匙开门的声音。

她吓得一屁股坐在沙发上，电光火石间，又决定赌一把。

推门而入的行长看见她吃了一惊，“你是谁？”

“是××公司让我来送东西的。”唐水燕不笨，这家公司在她来的路上登过广告牌。

“放下吧。”

她将副行长的烟送给了行长，出了办公室，勉强走下楼梯，心都跳得有些疼。

2009年8月份，唐水燕在杭州萧山机场被捕，后来才知道，原来是在行长办公室里留下了指纹。当年，警方通报，查清其涉及江苏、湖南、浙江等地案件13起，涉案价值七十余万元。

## “我不后悔”

她见过了工友们一辈子都见不上的东西，了解了一些有权势者的一部分秘密。

唐水燕说，她曾想过金盆洗手。2012年，她回到东莞，就像8年前那样。

在半年时间里，她换了两个厂，一个是电子厂，一个是玩具厂，但8年前她受不了，8年后也一样。

也是在这段时期，她认识了房云云。唐水燕比房云云大十岁，感觉她就像多年前的自己，内向、倔、对生活感到苦闷又无处可解。

唐水燕首先受不了，她决定重操旧业，这一次她更小心些，她向“同行”购买了六大本官员办公室的电话，用来查看办公室是否有人。

这条路没有以前顺遂了。大概是因为中央“八项规定”的缘故，进入2013年，唐水燕发现官员们的办公室里，礼品明显少了起来。

在唐水燕离开工厂之前，房云云也离开了工厂，“那时她男朋友嫌她在工厂赚的钱少，让她去当坐台小姐。”

大部分时间，她们都待在东莞，住得不远，隔三差五也会见个面。她看着房云云头发的颜色变了又变，时常晚出早归，钱也多了起来，就不愿去想其中的原因。

直到2014年初，房云云来找她，无意间看见了她藏在屋里的开锁工具。

“噢，你也有这个，”房云云笑了起来，“那是同行嘛。”

两个人心照不宣。

2014年7月8日，房云云因在江苏省常州市6次入室盗窃，被该市钟楼区人民法院判处有期徒刑10年。

“我明明作案8起，为什么只追究6起？”房云云反而有些不满。在合肥，导致房云云和唐水燕被捕的两起案件，都没有被算进犯罪事实。

房云云已经宣判，唐水燕还没有。有人和她说过，她起码要判10年以上，但要是反腐立功了，可以减上好多。这之后，她开始向中纪委写举报信，举报了2012到2013年间，被她光顾过办公室的三名厅级官员。她手上还有当时拍摄的照片。

在合肥警方的通告里，唐水燕是在“监视居住”期间逃脱。她虽然声称自己是被放走的，但也害怕再被带回合肥。她来到浙江丽水，这里是2009年她被捕的地方，受罪少。

“她这次来算是自首，告诉了我们之前没有掌握的2012年到2013年间的犯罪事实。”丽水市莲都区警方称，这些犯罪事实是否属实，还有待进一步侦查。

“小孩一点点大了，我想把一切都做个了结。”唐水燕今年30岁，但面色已经有些苍老。她说，女儿们现在是她的一切。

“但我不后悔。”唐水燕说，她见过了工友们一辈子都见不上的东西，了解了一些有权势者的一部分秘密。这么说的时侯，她的眼里闪过兴奋的光。